

## **Обратите внимание!**

Статьей 52 Конституции Российской Федерации закреплено положение, согласно которому права потерпевших охраняются законом и государство обязано обеспечить им доступ к правосудию и компенсацию ущерба, причиненного преступлением.

В соответствии со ст. ст. 42, 44 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации потерпевший имеет право на возмещение имущественного вреда, причиненного преступлением, путем предъявления гражданского иска. Кроме того, потерпевший вправе также предъявить гражданский иск о компенсации в денежной форме морального вреда независимо от возмещения имущественного вреда.

Гражданский иск может быть предъявлен после возбуждения уголовного дела и до окончания судебного следствия при разбирательстве данного уголовного дела в суде первой инстанции. При предъявлении гражданского иска гражданский истец освобождается от уплаты государственной пошлины.

## **Уважаемые граждане!**

**Прокуратура Российской Федерации всегда стоит на защите Ваших прав и охраняемых законом интересов.**

**Если Вы считаете, что Ваши права нарушены, прокуратура окажет Вам необходимую помощь.**

Прокуратура Ленинского района г. Иркутска находится по адресу:

**г. Иркутск, ул. Жукова, 7**

Телефон: (395-2) 32-25-23

Эл. почта: [LEN@38.mailor.ru](mailto:LEN@38.mailor.ru)

*Прокуратура Ленинского  
района г. Иркутска*



**Причинение вреда  
здоровью.  
Предусмотренная законом  
ответственность**

Иркутск – 2022

В соответствии с ч. 2 ст. 7 Конституции Российской Федерации в Российской Федерации охраняются труд и здоровье людей, а согласно ч. 1 ст. 4 Основного закона каждый имеет право на охрану здоровья. В связи с указанными нормами действующим законодательством предусматривается ответственность за причинение вреда здоровью.

В силу ст. 2 Федерального закона от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» под здоровьем понимается состояние физического, психического и социального благополучия человека, при котором отсутствуют заболевания, а также расстройства функций органов и систем организма. В соответствии с п. 2 Правил определения степени тяжести вреда, причиненного здоровью человека, утвержденных Постановлением Правительства Российской Федерации от 17.08.2007 № 522, (далее – Правила) вред, причиненный здоровью человека, представляет собой нарушение анатомической целостности и физиологической функции органов и тканей человека в результате воздействия физических, химических, биологических и психических факторов внешней среды. Такой вред определяется в зависимости от степени его тяжести (тяжкий вред, средней тяжести вред и легкий вред) на основании квалифицирующих признаков, предусмотренных п.4 Правил, и в соответствии с

Медицинскими критериями определения степени тяжести вреда, причиненного здоровью человека, утверждаемыми Министерством здравоохранения и социального развития Российской Федерации.

Квалифицирующими признаками тяжести вреда, причиненного здоровью человека, в отношении тяжкого вреда являются: вред, опасный для жизни человека; потеря зрения, речи, слуха либо какого-либо органа или утрата органом его функций; прерывание беременности; психическое расстройство; заболевание наркоманией либо токсикоманией; неизгладимое обезображивание лица; значительная стойкая утрата общей трудоспособности не менее чем на одну треть; полная утрата профессиональной трудоспособности. В отношении средней тяжести вреда здоровью: длительное расстройство здоровья; значительная стойкая утрата общей трудоспособности менее чем на одну треть. В отношении легкого вреда здоровью: кратковременное расстройство здоровья; незначительная стойкая утрата общей трудоспособности.

Для определения степени тяжести вреда, причиненного здоровью человека, достаточно наличия одного из квалифицирующих признаков. При наличии нескольких квалифицирующих признаков тяжесть вреда, причиненного здоровью человека, определяется по тому признаку, который соответствует большей степени тяжести вреда.

Степень тяжести вреда, причиненного здоровью человека, определяется врачом.

За умышленное причинение вреда здоровью предусмотрена уголовная ответственность в соответствии со ст.ст. 111, 112, 115 Уголовного кодекса Российской Федерации (далее – УК РФ).

Так, за умышленное причинение тяжкого вреда здоровью (ст. 111 УК РФ) без квалифицирующих признаков виновному грозит наказание в виде лишения свободы на срок до 8 лет.

Умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью (ст. 112 УК РФ), не характеризующееся дополнительными признаками, повышающими степень общественной опасности содеянного, наказывается ограничением свободы на срок до 3 лет, либо принудительными работами на срок до 3 лет, либо арестом на срок до 6 месяцев, либо лишением свободы на срок до 3 лет.

Умышленное причинение легкого вреда здоровью при отсутствии квалифицирующих признаков влечет для виновного наказание в виде штрафа в размере до 40 тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до 3 месяцев, либо обязательных работ на срок до 480 часов, либо исправительных работ на срок до 1 года, либо ареста на срок до 4 месяцев.

В соответствии со ст. 20 УК РФ уголовная ответственность по ст. 115 УК РФ наступает с 16 лет, а по статьям 111 и 112 УК РФ – с 14 лет.